

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

E PREA TARZIU

D-l Goldiş a început să facă pochi. Priveşte speriat şi încearcă să-şi ascundă faţa ruşinat de „succesul” cules în alegeri. Voturile maghiaro-săseşti îi stau în gura politică şi nu le poate mistui. E prea târziu însă. Prin pactul cu minorităţile aceste voturi au fost cerşite şi cumpărate de către guvern pe un preţ atât de mare şi de păgubitor pentru ţară, încât înşişi oamenii guvernului împreună cu fipturiştii cu tot, se îngreozază acum de ceea ce au făcut.

Printr-o declaraţie în presă d-l Goldiş încearcă să dezmintă cu vorbe neadevărate acte petrecute şi dovedite. Toată lumea ştie că voturile româneşti ale Ardealului au fost date pentru Partidul Naţional, şi că guvernul a cules ce-a semănat: voturile streine de neamul nostru.

Hâncu dela Arad însă o face pe... şi zice: ba! Prin presă d-l Goldiş declară că minorităţile s-au purtat rău în alegeri, că mulţi dintre aceştia nu au votat cu guvernul şi că din cauza minorităţilor au rămas mulţi Români cari altfel ar fi votat lista guvernului.

D-l Goldiş se lapădă aşadar de ce-şi l-au sprijinit să şi ia mandatul de deputat. Dar e prea târziu. E prea târziu să strigi că nu-ţi place o mâncare după ce ai mâncat-o. Minciuna nu mai prinde.

Senatorul ungar *Barabás*, scandalizat de nerecunoaşterea d-lui Goldiş, face o declaraţie în numele maghiarimei strigând sus şi tare că poporul unguresc,

fără deosebire de vederi politice, atât la Camera cât şi la Senat, nu a dat un singur vot pentru candidaţii opoziţiei.

O declaraţie la fel o face în numele Şvabilor conducătorul şvăbeni din judeţul Arad, *dr. Vendel Müller*.

Ambii sunt scandalizaţi de felul cum d-l Goldiş încearcă să se spele de ruşinea voturilor streine şi califică ca o ofenţă această nerecunoaşterea a primului şi celui mai mare fripturist.

Că situaţia este neplăcută pentru d-l Goldiş, — credem Recunoaştem că-i ard obrăjii de palma primită în alegeri. Dar vina nu e a noastră. Şi nu e nici a Ungurilor, nici a Saşilor şi nici a Şvabilor, cari votând pentru candidaţii lor l-au scos şi pe d-l Goldiş din urnă. Toată vina o poartă cei ce au alergat după voturile acestora, căutând ca prin ele să anihileze voinţa şi tăria românilor din Ardeal.

Că o simte, că o recunoaşte aceasta d-l Goldiş, — nu ne mai interesează. Trebuia să-şi deschidă la început ochii. În zadar se mai înhoală acum şi încearcă să iasă din noroiul în care singur s-a aruncat. Sforţările îi sunt zadarnice, căci tot mai mult se va scufunda în mlaştina, în care a încercat să scufunde voinţa neamului românesc.

Conflictul între d-sa şi cei doi conducători minoritari este numai începutul celor ce vor să vină.

Senatorul consiliilor comunale din judeţul Braşov

Către consilierii comunali.

Ultimele alegeri — după cele de mâine 4 Iunie — sânt la 23 I. c. când în fie-care judeţ, consilierii comunali şi judeţeni vor trimite în Senat un *ales* al lor.

Senatorul colegiului consiliilor comunale şi al consiliului judeţean este reprezentantul cel mai potrivit al intereselor tuturor comunelor, ales permanent, pe timp de 8 ani — aşa ca să poată avea timpul şi autoritatea a reprezenta interesele unui întreg judeţ, în special însă interesele de ordine comună.

Până astăzi, comunele nu aveau un *ales* care să stea pe de-asupra influinţei organelor administrative (pretori, subprefecţi, prefecţi, etc) — ci trebuiau să-şi apere interesele numai cu ajutorul acestor organe şi prin ele.

Senatorul ales de consilierii comunali şi judeţeni este, în această privinţă, pe de-asupra acestor organe administrative, reprezentând voinţa cetăţenilor cari au ales pe aceia cari sânt în consiliile comunale — deci interesele comunelor şi ale judeţului vor fi mai apărate ca până acum.

Senatorul pe care consiliile comunale din judeţul Braşov trebuie să-l aleagă în ziua de 23 Iunie a. c., reprezintă deci puterea comunelor pe lângă guvern, în Senatul ţării, cu obligaţiunea de-a veghea, de-a se interpune şi de-a sta toată vremea în ajutorul comunelor.

În judeţul nostru, mai mult ca ori-unde, reprezentantul comunelor trebuie să fie din Partidul Naţional — deoarece-*ce numai aşa va putea fi independent de guvern şi de organele administrative*, având ast-fel libertatea de-a vorbi exclusiv în interesul comunelor şi de-a sprijini, fără rezervă, drepturile lor.

Se ştie că deputaţii şi senatorii guvernamentali n'au această libertate de a se mişca cum vor — fiind obligaţi să păstreze ordinea de partid iar dacă partidul adică guvernul *le va porunci într'un fel, ei trebuie să asculte*.

Cum ar lucra contra dispoziţiunilor date de-un prefect (omul guvernului) de pildă: disolvarea consiliilor, comisia interimară, etc., când şi senatorul consiliilor comunale ar fi de partea guvernului? Lui nu-i va fi îngăduit să ridice glasul în Senat contra ministrului de interne — deşi acesta poate lua o dispoziţiune care nu este în interesul comunelor — şi va lăsa să treacă ori-ce măsură dictată de guvern, obligat la ascultare ca om ales al guvernului.

Apoi, senatorul consiliilor comunale trebuie să fie *un om cu totul independent şi probat că stă în apărarea cauzei dreptăţii — să n'aibă procese sau legături de afaceri cari să poată stingheri interesele unora dintre comune faţă de interesele ce el apără, ca avocat de pildă*.

Candidatul Partidului Naţional, pe lista cu semnul cercul O (inelul), este omul care îndeplineşte de ani şi ani sarcina grea a apărării dreptăţii în ziare, stând sprijinit al celor mulţi, cu scrisul său, nici odată nedându-se îndărăt dela postul său de veghe întru apărarea dreptăţii, legii şi binelui poporului.

Candidatul nostru este bine cunoscut şi la Bucureşti, *cu toţi frunzaşii ţării*, ştiind să se afle ori unde bine în apărarea intereselor poporului, cu atât mai mult poate fi foarte folositor intereselor comunelor judeţului nostru.

Aşa fiind, nu este vorba numai să alegem un om de treabă — dar în primul rând să alegem un om cu totul independent, neinteresat, *fără teamă şi gata să sară ori când şi ori-cum în apărarea comunelor noastre*.

Un om independent, mai bine pregătit pentru această grea sarcină de cât candidatul Partidului naţional, trebuie s'o recunoască şi adversarii noştri că nu avem în judeţul nostru.

Nu poate fi vorba aci numai de interesul de partid. În special la noi, în judeţunde avem de apărat interese româneşti în atâtea comune. Cum să promovăm *interesele româneşti în consiliile cu mulţi streini* (saşi, etc.) când guvernul are pact cu saşii şi ungurii?

Candidatul guvernului trebuie să *țină seama de acest pact şi deci nu se va ridica de loc împotriva cutezanţei prea mari a saşilor şi ungurilor cari vreau să ne stăpânească şi în România Mare?*

Numai candidatul Partidului naţional poate fi deci apărătorul drepturilor românilor în comunele judeţului.

În acest scop, Partidul naţional cere voturile consilierilor comunali români — **cari trebuie să se lepede de ori-ce poruncă a prefecturii în ziua de 23 Iunie şi să voteze lista cu semnul cercul O inelul, având conştiinţa împăcată că şi-au făcut datoria deplină faţă de popor.**

Candidatul Partidului naţional este d-l **VIRGINIU ŞTEFAN IOSIF**, vechiu ziarist, redactor la **Gazeta Transilvaniei** şi **România din Bucureşti**.

D-l Iuliu Maniu către alegătorii din judeţul Braşov

D-l *Iuliu Maniu*, preşedinte al Partidului Naţional, a adresat S. Sale Părintelui Dr. Petru Deba, vicepreşedinte al P. N. din judeţul Braşov, următoarea telegramă:

Vă felicit din toată inima la rezultatul alegerilor duse între împrejurări atât de grele şi vă mulţumesc, în numele conducerii partidului, pentru devotamentul patriotic manifestat şi de astădată cu atâta energie faţă de scopurile măreţe ale partidului nostru.

Iuliu Maniu.

Uniunea Femeilor Române din România Mare

Chemare către Cetăţenile române.

Să punem stavilă luxului!

Glasul Mej. Sale Regelui, cu blânda sa povată trebuie să vibreze întâiu în sufletul femeiei, care are datoria să participe la acţiunea asanării crizei financiare, ce apasă greu asupra ţării.

Este rândul nostru a secunda această acţiune prin toate mijloacele, ce ne stau în putere. Să punem stavilă luxului şi fastului, ce derapănă familia şi neamul; să ne înlocuim la viaţa simplă, să încurajăm industria noastră casnică şi să o folosim la postul nostru, iar haina noastră de sărbătoare să fie costumul naţional.

Facem apel la spiritul de sacrificiu şi la devotamentul patriotic al tuturor cetăţenilor, fără deosebire de naţionalitate şi confesiune, a colabora într-o solidaritate, la această operă de restabilire a stărei financiare.

Iară dacă Statul ar cere ţării colaborarea sa materială, cu drag să oferim obolul nostru, aşa precum odinioară femeia română şi-a dat juvaerele scumpe, pentru binele patriei.

Marfa B. Balmăşcu,
Preşedinta Uniunii fem. rom.

O nouă apucătură cu consiliile comunale

Suntem informaţi că prefectii au primit ordin să disolve prin surprindere consiliile comunale despre cari se ştie că sunt naţionaliste şi să fixeze pentru noile alegeri date atât de scurte, încât cetăţenii să nu mai aibă vreme pentru a face formele cerute de lege pentru o nouă candidare. Astfel nădăduesc să pună mâna pe consilii şi

să poată alege la 23 Iunie senator averescan.

Ar fi bine dacă cetățenii din toate satele, pentru-ca să nu fie păcăliți de către averescani, ar ține gata o listă de candidare, pe care să o poată prezenta imediat la Judecătoria.

Secțiile de votare pentru alegerea consiliului județului Brașov.

- Râșnov, 1406 voturi, președ. sect. jud. Popp.
 - Cristian cu comunele Holbav, Vulcan 1493 v. jud. Seid.
 - Codlea cu Ghimbavul, 1688 v. jud. Soarec.
 - Țințari cu Vlădeni 1089 v. jud. Corduban.
 - Feldioara cu Rotbav și Crizbav, 1444 juț. Mihăilescu.
 - Hălchiu cu Sca-Nou 959 v. jud. Bogdan.
 - Sânpetru cu Bod 1330 v. jud. Botulescu
 - Prejmer cu Hărman 1726 v. jud. Gomsa.
 - Cernat cu Turcheș și Bactiu 1999 v. jud. Diaconescu.
 - Satulung 1770 v. jud. Alexandrescu.
 - Zizin cu Furdăreni și Târlungeni 1631 v. jud. Purdila.
 - Tellu cu Budlla, Dobârâu, Mărcuș 1787 v. jud. Diulescu.
 - Intorsura Buzău cu Sita B., Vama B., Bărcun 1798 v. jud. Vechiu
 - Zărnești cu Polana Mărului 1706 v. juț. Coșea.
 - Tohanal vechiu cu Măgura, Peștera, Predeal 939 v. jud. Dumitrescu.
 - Bran Poarta cu Tohanul nou, Șohodol, Simon 1126 v. jud. Ganea.
 - Moecul de Jos cu M. de sus, Fundata, Șirnea 1011 v. judecăt. Bărbat.
 - Măeruş cu Apala 945 v. jud. Dumitrescu.
- Cetiti și răspânzi:**
„Gazeta Transilvaniei” cel mai vechi ziar românesc

O îndrăzneală mistică istorică

Cum trebuie privită din punct de vedere național și unitar românesc mișcarea porbită de către gruparea politică separatistă de la Arad inaugurată și condusă în epoca de după Memorand de către arhimandritul de tristă memorie Vasile Mangra?

— Urmare —

Într-o corespondență din Arad din n-rul 90 din 1899 al „Gazetei” cetim între altele:

„În fața victoriei alegerii de episcop al Aradului s'au făcut și se fac diverse combinațiuni. Unii susținând principiul enstematic în oficiu vorbesc de candidatură părintelui arhimandrit și vicar arhiepiscopesc Il. Puscariu; alții sunt pentru candidatură părintelui arhimandrit și director seminariului Hamsa susținând, că prin activitatea sa de 24 de ani pe lângă episcopul Meștanu, a învățat să cunoască bine dieceza și toate păsurile ei; cel din grupul arădan, zis al „Tribunului Poporului”, susțin candidatura arhimandritului și vicarului episcopesc Iosif Goldiș. El face mare vâlvă prin foata lor strigând, că nu le mai trebuie episcop din Ardeal, ci un ungurean și că „numai atunci vandalismul și destrăbălarea introduse de Meștanu în dieceză vor înceta”. Lumea serioasă se miră de aceste pătimăși isbucniri, se miră mai ales, că președintele naționaliștilor Mangra și soții (grupul „Tribunului Poporului” — Nota Aut.) eu dat mâna cu arhimandritul Goldiș, ca să-l scoată episcop, și pe care odinioară — când ca deputat guvernamental a votat pentru legile politice bisericești, fiind singurul preot român, care s'a rupt de biserică și a mers cu contrarii — îl declarau de apostat și dușman al bisericii. Iosif Goldiș a fost scos atunci afară nu numai din sinodul eparhial al Aradului, ci și din Congresul național-bisericesc. Cum via acum tot acela, care l-au condamnat mai înainte pentru faptele sale, să-l susțină azi... și să-l ridice înălț și batjocurând într-un mod nemai pomenit pe cel ce-au condus până acum dieceza?”

Cine erau deci acei însuflători și mari luptători Români, acei aprigi „naționaliști-activiști”, cari voiau să pună în scaunul episcopesc al Aradului pe „singurul preot român care s'a rupt de biserică și a mers cu contrarii” și pe a căror politică și acțiune națională d-l Suceu se trudește — însă o înzadar! — să o ridice în slava cerului?

Erau „preșinșii naționaliști” — ei își ziceau „extremii naționali” — arădani grupți în jurul ziarului „Tribuna Poporului”, al căror șef și supremă autoritate nu era altul decât faimosul arhimandrit Vasile Mangra.

D-l Suceu, speriat de sigur de faima acestui nume, a evitat să-l amintească, punând în fruntea acelor „sprige lupte naționale” numai pe fruntașii M. Velicu și Vasile Goldiș, nepotul episcopului.

Vorbind de anarhia ce se manifestase în sinodul eparhial arădan, după îndepărtarea episcopului Meștanu, corespondentul din Arad al „Gazetei” scria între altele:

„La noi toate sunt posibile, căci înaintea grupului — a „climei goldișiste” — și soarele trebuie să zicem că este întunecat, dacă Mangra... zice așa. Din fericire însă nu este soarele nostru sinodal atât de corupt, precum o cred cei dela „Tribuna Poporului”; har Domnului, că se mai călă întru deputații sinodali și caractere firme”.

Într-o corespondență cu data Arad 2(14) Mai 1899 asupra decursului și ceremoniei alegerii de episcop, cetim în „Gazeta” următoarele:

„La orele 11½ intrând în seminar, afarăm acolo mulțimea mare de public, pare că comandată de către aderenții părintelui Goldiș, ori, mai repede vorbind, argați bine dresați ai școlii nutrite de „Tribuna Poporului”. Deputații acea patură străbats

în sala cea mare a seminarului. Nici nu ajunserăm la deschiderea sinodului, când obuzul voalului lui Mangra se manifesta în toată plenitudinea: publicul de pe ambit striga, urla, urla: „să trăiască Goldiș...” Argăți de pe coridor dirijați de arhivarul consistorial I. Săuceș, echipați cu toți disperații de la și de pe lângă „Tribuna Poporului”, au înscenat un scandal nemai pomenit încât era cât pe colo să se suspendeze ședința sinodală... Scenele de pe stradă la ieșirea sinodalilor de sigur le va descrie „Tribuna Poporului”. Ea — scriitorul acestor șire — în sub demnitatea mea de a le aminti. D-nii Mangra, Răsu Șirlianu et comp. guate din fructele, ce le vor aduce acele scene, demne numai de așa numitul „csöcsék” (piebe de mahale).

El bine cu toate acestea care credeți, că a fost cea „imensă majoritate”, în consens cu dorința obștii țărănești, care a dus la alegerea de episcop a vicarului Goldiș? A fost majoritatea de un vot cu care Iosif Goldiș a reușit, grație propagandei subversive a preșinșilor mari luptători naționali Mangra et Comp. să fie ales în ziua de 24 Mai 1899 episcop al Aradului.

Candidatul guvernamental(?) al „incarnațiilor pasiviste” și „greco-catolici” vicariul Hamza a fost trădător în această alegere cu majoritate de un vot.

Românii — ne spuse d-l Suceu — au pierdut prin această nimic, pentru că, nici Hamza nu era „naționalist”. Iar, din punct de vedere național Iosif Goldiș era mai puțin excepțional.”

Și acestea după d-l Suceu sunt „adevăruri istorice”.

Dar să ne ferite d sa, noi credem că Ungurii de atunci știau mai bine care dintre aceștia „era mai puțin excepțional din punct de vedere național românesc”. Organul guvernului maghiar de atunci, deci al acelora, care după zisa d-sale ar fi scrijărit pe Hamza, ziarul „Budapesti Hir-lap” scria cu ocazia alegerii de episcop, despre Goldiș, că „era bun Ungur(!!!) și cetățean, contra cărui nu se poate obiecta nimic” și că din „punct de vedere al statului maghiar(!!!) vedem mai bucuros învingerea lui Goldiș decât am fi văzut pe a lui Hamza”.

— Va urma. —

Inspecții la Primărie din Ardeal. Guvernul a hotărât să imediat după alegerile județene să facă mai multe inspecții la primăriile și prefecturile de județ din Ardeal, în acest scop au fost delegați de către Ministerul de Interne inspecții administrativi, d-nii Alex. N. Ștefănescu, Eugen Ștefănescu, I. Dușescu și V. Nanian.

CINEMA MODERN

3-4 Iunie va mai rula splendidul film
Putere și frumsețe
mare film monumental în 7 acte.
Duminecă 6 Iunie
Vârtejul vieții.
Duminecă dimineața mare reprezentație pentru copii.

Teatrul Național (Apollo)

Luni, 7 Iunie 1926 ora 9 seara, Turneul Teatrului Național București, în frunte cu maestrul C. Nottara, decanul scenei române, se va reprezenta

FATA MUZICANTULUI

Piesă în 3 acte de Reiguard. În rolurile principale fruntașii primei noastre scene. Biletele la casa Teatrului.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”

Armenia, cântecele și poeziile ei populare

Am amintit în n-rul trecut audita de cântări armenice, pe care artistul armean d-l LEON EGHASARIAN solicită la Brașov, vrea s'o dea în ziua de 8 Iulie cu concursul mai multor coriști români, sași și unguri în orașul nostru.

Pentru a cunoaște mai deaproape Armenia, cântecele și poeziile ei populare d-l EGHASARIAN, un sincer admirator al poporului românesc, ne-a pus la dispoziție pentru ziarul nostru următoarele rânduri sugestive:

Trubadurul Djivan, marele poet popular armean spune:
„Poporul care nu are propriul său cânt
E ca fiarele fără limbă și grai”.

Armenia are cântece populare, cântece după măritia unor maeștri ca Vincent D'Indy, Richard Strauss, Bourguet Ducondry, Julien Tiersot, Ottorino Respighi, Otto Barblau etc., „sublime...ad-vărate mărgălite... nestemate...” Cântecele armenice sunt de o puritate și de o frumusețe fără pereche; ca și la neamul românesc sunt emanațiunea durerii, a bucuriei și deosemeni a nădejzii. Geniul creator, inima și gândul neamului armean, se resfrâng în cântecele aceste și de multe ori Armenii dela orașe și din colonii sunt străini de genul acestor ori cu totul diferiți ca esențiale și concepții.

A fi creatorul acestor „mărgălitare și nestemate”, a fi un

neam alcătuit în zdrobitoarea sa majoritate de 90% din plugarii, lucrătorii, meseriași, intelectuali, artiști — și de a trece totuși drept un popor de negustori — atât ceace depășește în privința adevărului orice închințur.

E vremea ca mulțimile populare și ale poporului românesc în deosebi, să cunoască mai de aproape neamul armean: Istoria, literatura, ertele sale cât și munca i, psihologia sa intimă, viața-i morală, patriarhală.

E o lacună a diriguitorilor cauzei armenice pe care noi am voi s'o facem a dispăre, căci

A nu cunoaște inima și gândul unui neam înseamnă a nu cunoaște neamul însuși. Durerile, suferințele cele mai mari trec, se uită dar creațiunile artei, geniul unui popor rămân pe vecl. Armenia a suferit mult dar a dat și mai mult... Învațați-vă să cunoașteți inima și gândul Creator ale neamului armean. Cântecele și poeziile sale populare și vești iubii și mai mult Acest popor de mucenici.

E vremea ca gluma pe căi de nedreaptă pe atât de grosolană a osemănării unui evreu unui grec și a unui armean, gluma din care armeanul lese cel mei „șmecher”, să dispără. Armeanul e deștept, muncitor și credincios prietenilor și mo-

ralei sale naționale. Istoria lui e tot atât de plină de evenimente și episoade mișcătoare, pe cât e de acte eroice și de sublimă abnegație.

În timpul marelui război, aproape trei sute de mii de ofițeri și soldați armeni, în rândurile armatelor aliate, s'au purtat și bătut ca adevărați viteji — pentru aceasta n'am avea decât să citim ordinele de zi ștre armată ale mareșelului Alenby și ale generalilor francezi, ruși, americani și aliora.

Trebuiau să fie armeni pentru a înfrunta, cu ce curej sublim și ce stoicism curat creștinesc, toate ororile pe cari „blânda” umanitatea a veacului nostru le-a impus în anii aceștia din urmă, aceasta ca răsplata imenselor servicii aduse cauzei aliaților.

România singură, neascultând decât strigătul conștiinței sale și credincioasă datinelor ei umanitare, România singură, sublimă și generoasă, a avut „îndrăzneala”, să spunem cuvântul „impertinență”, de a și oferi forța armată și bunul ei pentru a elibera Armenia ce murea sub jugul sălbaticului ei călău... Ea n'a fost ascultată.

Totuși Care e armeanul, ori unde ar locui el, al cărui gând și suflet să nu fie pătruns de cea mai adâncă și credincioasă recunoștință către România și Patria sa? Armeanul e credincios prietenilor sale și va rămânea astfel intoideana.

Închinăți-vă cu respect în fața durerii armenice: e sublimă! Învațați-vă să cunoașteți acest

neam, valoarea culturii sale, a trecutului și a prezentului său, sufletului său de curat creștin și — iubindu-l, respectându-l, vești ajută cu dragoste să simați nenumeratele-i răni — roade ale marii și sublimei sale dureri.

Astăzi Armenia e mică, săracă, dar ea va deveni mai curând decât se crede, mai mare și mai propășitoare; va fi în Asia minoră centrul civilizației occidentale, cum altădată ea a fost centrul civilizației greco-romane, pentru oricine cunoaște curejul și stoicismul, sufletul și spiritul, pe cât de generoase atât de cutezătoare, ale poporului armean.

Întă adevărata însemnătate și adevăratul înțeles ale Concertelor pe cari vom avea cinstea să le dăm pentru la-ăia oară la România.

Leon Eghasarian.

Cântece armenice

Lăsăm să urmeze a'ci în traducere liberă românească câteva cântece armenice:

Cântul lui Vartan

Tăcerea. Norii acoperiră,
Cerule și luna, ochilor mei...
Suflet turburat, singur am rămas
Măinile-mi căzând fruntea înclinând.
Ca în seara 'ntăi stau aci cu dor
Și aștept tăcut facla noptilor.
Lună, când răsari, cu lumină rea,
Tu îmi amintești biata țară-a meal
Lună întristată, strălucește iar.
Țara mea la fel, să învie iar.
Spune lumii întregi moartea lui Vartan
Și tronul țării surpat de soartă.
Cu ce iubire murit-a Vartan
Pentru țara lui,

Pentru acest pământ
Strămoșesc și sfânt,
Pentru — Armenia lui!

Krung (Barza).

Barză, de unde vii? Sunt robul
glasului tău.
Barză, ai vești din țara noastră?
Nu zbura barză, vei ajunge iute
stolul tău.
Ai vești din țara noastră?
Mi-am lăsat bunurile și ogoarele
și am plecat.
De câte ori suspin mi se sfășie sufletul
Barză, oprește-te o clipă, mi-e
dulce glasul tău,
Barză, ai vești din țara noastră?
Inima pribeagului e o rană,
sufletul o furtună,
Pâinea ce-o mănâncă e tare și
apa amară.
Zilele săptămânii și sărbătorilor
sunt la fel pentru dânsul.
Barză, ai vești din țara noastră?

Visul

Am auzit o voce dulce;
Stam lângă maică-mea, bătrâna!
Și fericirea m'a înecat!
Dar vai, n'a fost de cât un vis!

Izvorul vesel își rostogolia
Clar, unda de mărgăritar,
Curata undă de cleștar.
Dar vai, n'a fost decât un vis!

Și cântecul de jale al mamei
Îmi aminti copilăria.
Simții sărutul mamei mele.
Dar vai! n'a fost decât un vis!

M'a strâns pe inima-i, duiouasă,
Mi-a șters înlăcrămații ochi,
Dar lacrimile-mi nu'nțetau!
De ce n'a fost de cât un vis?!

Pentru construirea casei pompierilor din Braşov.

Dela primăria municipiului Braşov primim următorul comunicat:

Reuniunea pompierilor voluntari din Braşov înalţând Primăriei raportul său anual obţinut, împreună cu socotelile asupra gestului sale, Primăria a luat cu mulţumită la cunoştinţă, că cetăţenii oraşului nostru au arătat multă bunăvoinţă la chemarea acestei reuniuni şi au contribuit, pentru construirea casei pompierilor şi modernizarea instituţiei, cu sume însemnate.

Exprimând mulţumirea sale fiecărui dăruitor, Primăria publică prin această listă dăruitorilor, rugând că întrucât lista nu ar fi corectă, că s'ar fi omis cineva, sau vre-o sumă, să se înainteze reclamaţiile în termen de 8 zile la secţia contenciosului Primăriei Braşov,

Bartha Stefan 1000 lei. Schuller Otto 500 lei. Vulkan (Daner) 1000 lei. Baumann Ferdinand 500 lei. Jobi Johann 1500 lei. Klöss Christian sen. 1000 lei. Krauss Heinrich 1000 lei. Bod József 1000 lei. Transilvania Restaurant 2000 lei. Gross Franz 2000 lei. Kamner Michael 2000 lei. Szabó Béni 3000 lei. Reiser Fr. 4000 lei. Teindel Hans 2000 lei. Székely József 3000 lei. Székely Laszlo 2000 lei. Graef & Comp. 2000 lei. Weber u. Preddiger 3000 lei. Saager Arthur 2000 lei. Matyas Jozsef 2000 lei. Binder Eduard 2000 lei. Kersch-

ner Eduard 2000 lei. Landwirtschafft. Hala de vânzare agr. 2500 lei. Batschi 2000 lei. Sarosy Lajos 2000 lei. Kereskedelmi r. t. 3000 lei. Hiemesch Wilhelm 3000 lei. Tischler Heinrich 3000 lei. Revesz Jozsef 2000 lei. Spell Carl & Comp. 2000 lei. Kamner Carl 3000 lei. Gabal et. Fuchs 2000 lei.

Müller & Comp. 1000 lei. Rosenberg Simon 2000 lei. Kenyeres Karoly 3000 lei. Eichhorn Albert 2000 lei. Lukas Fritz 2000 lei. Bühler Wilhelm 2000 lei. Orendi Alfred 2000 lei. Klein Jozsef 1000 lei. Phönix A. G. 1000 lei. Neuman M. 2000 lei. Heitrich & Ujhelyi 2000 lei. Ostersetzer H. 2000 lei. Dendöfer Carl 2000 lei. Mayer Emanuel & Comp. 3000 lei. Lörlincz Ferencz 2000 lei. Simon Franz 2000 lei. Klingsor 2000 lei. Rothembäher G. 2000 lei. Kugler Eduard 2000 lei. Bären, farmacie 2000 lei. Kugler Carl & Comp. 2000 lei. Haas Jozsef 2000 lei. Liess Andreas 2000 lei. Csilag Aladar 2000 lei. Elges Rudolf 1000 lei. Bruss Martin 1500 lei. Depner & Wagner 1500 lei. Kelemen Franz 2000 lei. Roth Robert 2000 lei. Jekelius Ernst 1000 lei. Jekelius Emil 5000 lei. Gross Samuel 500 lei. Einzig Bernat 3000 lei. Gött Johann 5000 lei. Ellenbogen Isidor 5000 lei.

- Va urma -

Prefectura judeţului Braşov.

No. 4778/1926.

CONCURS

Devenind vacant la această Prefectură postul de subşef de birou al administraţiei gen. Biroul de registratură şi arhivă prin prezenta publicăm concurs pentru ocuparea acestui post, prevăzut în bugetul jud. clasa VII conform dispoziţiunilor art. 73 din regulamentul pentru aplicarea legii statutului funcţionarilor publici. Intrucât acest post s'ar completa cu unul din subşefii de birou actuali, publicăm concurs şi pentru acest post, prevăzut în bugetul jud. clasa IX. De asemenea se creează concursul şi pentru ocuparea a două posturi de cancelişti (dactilografe) de plasă, şi anume unul în plasa de sus cu sediul în comuna Codlea, al doilea în plasa de jos, cu sediul în comuna Feldioara. Se observă, că sunt preferaţi cei care cunosc şi scrisul cu maşina.

Rtribuţiunile sunt cele prevăzute în bugetul judeţului. Publicăm concurs şi pentru întregirea posturilor vacante la spitalul Principesa Elisabeta în comuna Bran Poarta şi anume: 1 ofiţier sanitar cl. I., 1 impiegat şi o infirmieră cl. I.

Cererile însoţite de actele prescise în art. 7 al regulamentului susnumit şi anume pentru toate posturile publicate în acest concurs se vor înainta acestei prefecturi până la 30 Iunie 1926, orele 10 a. m.

Postulanţii cari ocupă vreo funcţiune publică vor indica aceasta şi vor înainta cererea prin autoritatea la care funcţionează cu referinţe din partea acelei autorităţi.

Braşov, la 28 Mai 1926.

433 1-1 p. Prefect: Servatius.

Inchiriez pentru sezon 2 odăi mobilate şi bucătărie cu tot confortul. Informaţiuni la Administraţia „Gazeta Transilvaniei”, Braşov, Târgul Cailor. 435 1-1

De vânzare un dormitor elegant şi alte mobile. Adresa la Redacţie. 405 3-3

De vânzare o casă familiară în Blumăna la loc frumos în faţa soarelui, curte mare, dependenţe, canalizare şi tot aranjamentul, în caz de cumpărare, în 35 zile se poate muta. Informaţiuni la Stefan Marko, comerciant şi croitor de bărbaţi. Braşov, Strada Mihail Weiss No. 30. 420 2-2

De vânzare

2 garnituri de treerătoare s. a.: 1 Motor de benzină 18 H. P. M. A. V. 2 Treerătoare M. A. V. cu rama de fier 1230 mm lăţime. 1 Cazan de abur 6 H. P. fabricat tot M. A. V. împreună cu toate accesoriile şi inventar în completă stare de funcţiune.

Informaţiuni prin Banca Poporală Braşoveană S. A. 432 1-3 Braşov.

Eforia Şcoalelor Centrale ortodoxe române, Braşov.

Publicaţiune

Eforia şcoalelor centrale ort. rom. din Braşov (Liceul Andrei Şaguna) arendează prin licitaţiune publică verbală, care se va ţine în biroul Eforiei şcolare, în ziua de 12 Iunie a. c., la 3 ore p. m. Grădina Buntolu din Str. Podul lui Gid.

Arendarea se face pe timp de trei ani, începând cu anul acesta.

Braşov, în 2 Iunie 1926. Eforia şcoalelor centrale 1-3 ort. rom. Braşov.

Primăria municipiului Braşov.

No. 8879/1926.

Publicaţiune de licitaţie

Prin aceasta se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că magazia din parter din casa Str. Hirscher No. 1 (fost închiriată diu Bernhard Einzig) se va închiria pe timp de 3 ani prin licitaţie publică cu oferte scrise închise sigilate şi prevăzute cu timbrele prescise, conform Art. 72-83 din legea asupra contabilităţii publice.

Oferenţii vor depune odată cu oferta şi o garanţie de 10% din chiria ofertă.

Licitaţia aceasta se va ţine în ziua de 15 Iunie 1926 la ora 9-11 a. m. la secţia economică a Primăriei Str. Argintariilor 5. II. uşa 3.

Adjudecătorul e obligat să depună imediat după acceptarea ofertei sale la casieria oraşului o chine anuală drept cautiune.

Condiţiunile de licitaţie şi cele de închiriere se pot vedea la secţia economică a Primăriei. Braşov, la 19 Mai 1926. 427 1-2 Primăria.

Primăria municipiului Braşov.

Ad. No. 10,472-1926.

Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţă generală că preţurile maxime ale articolelor de prima necesitate publicate cu Ordonanţa XLIX pe luna Maiu 1926 ad. Nr. 8305/1926 rămân până la noui dispoziţiuni în vigoare.

Braşov, la 31 Maiu 1926 436 1-1 Primăria.

CINEMA APOLLO

3 Iunie, Joi

Vis de Prater

În rolul principal: Henry Porten.

Vine! Vine!

Nora

După renumitul roman al lui Ibsen.

Duminecă dimineaţa mare reprezentanţe pentru copil.

Completând şi înzestrând mina noastră de cărbuni „CONCORDIA” cu maşini noi şi instalând o locomobilă mare marca „LANZ” cele 2 locomobile de aburi

una marcă HOFHERR & SCHRANTZ 50 HP.

una marcă A. HEUKE 35 HP.

exploatate până la prezent, sunt de vânzare.

Maşinile au fost până acum în serviciu şi sunt în stare bună şi exploatabile. Se pot vedea la mina de cărbuni „CONCORDIA” ultima gară Codlea, Judeţul Braşov.

Amatorii se vor adresa firmei:

FREDERIC CZELL & FIL - GRUPA CAROL CZELL

BRAŞOV, Strada Principele Carol 17. 339 3-3

ANUNŢ

Prima Societate din România PENTRU

„Asigurarea Inmormântării”

G. SZAVA & Comp., din BRAŞOV.

Membrul acestei societăţi poate fi orice individ (bărbat sau femeie în etate de 18-70 de ani) dar cu condiţia de a fi sănătos. Fiecare membru plăteşte o taxă de deces sau o taxă lunară, mică, după clasa pe care şi o asigură la înscriere şi anume: cl. I, II şi III. Asiguratul membru dacă decede după 60 zile dela data de înscriere capătă o inmormântare completă în natură după clasă şi anume: gratis (cu cosciug, dric şi toate cele necesare inmormântării, ceremonie funebă, cu preot şi groapa făcută etc) fără să plătească o cheltuială a sa proprie. Membru va primi inmormântarea în natură dela firma G. SZAVA care are cea mai mare şi mai frumoasă magazie de pompe funebre pentru inmormântare în Braşov, Strada Principele Carol No. 10. Informaţiunile mai clare se pot avea la biroul societăţii din Strada Târgul Cailor No. 1, unde se face şi înscrierea oricărei persoane care va dori să fie ca membru al acestei societăţi. 337 9-10

PLACILE DE ASBEST (ETERNIT) „METEOR”

ale fabricii de eternit din Oşorheiu jud. Bihor.

sunt cele mai durabile şi mai plăcute! Acoperământul nu are nevoie de îngrijire şi reparare, rezistă tuturor tempestaţiilor, precum şi focului, e mai bun şi mai estin ca cel de tichea sau tigla. Executăm lucrările de acoperire în toate culorile şi după toate sistemele moderne.

Acordăm garanţie pentru calitatea materialului şi manopera acoperişului

Reprezentanţe în toate centrele de judeţe.

178 23 0

Firma FRIEDRICH CZELL & FIL, Grupa CAROL CZELL, BRAŞOV

vinde în licitaţie benevolă celui mai mare oferent:

1) Trei autocamioane pentru povară şi 3 automobile, o motocicletă cu atache, 1 automotor 40 P. S., 2 motoare cu benzină 2-3 P. S., şi 3-5 P. S., o locomobilă cu abur 3 H. P.

Licitaţia are loc la 10 Iunie 1926 ora 3 p. m. în Berăria Dârste.

2) 5 trăsuri şi alte vehicule.

Licitaţia are loc la 11 Iunie 1926 la ferma Firmei Czell, Strada Fabricii No. 4.

3) 2 locomobile şi anume Hoffherr & Schrantz, 50 H. P. şi A. Heuke 35 H. P. Licitaţia are loc la 12 Iunie 1926, ora 3 a. m. în minele „Concordia” Codlea.

Condiţiunile mai amănunţite se pot vedea zilnic între orele 9-12 a. m., şi 3-6 p. m., în biroul avocaţial al d-lui Dr. Hermann Fabriţius, Braşov, Târgul Cailor No. 4. (Telefon 646)

411 3-3

Nr. 208/1926.

Publicaţiune de licitaţie

Subsemnatul portărel conform legii execuţionale aduc la cunoştinţa publică că mobilele 1 bormăşină, cari au fost sechestrate conf. deciziunii judecătoreşti Făgăraş No. C. 5/14/1925 în favoarea lui Ioan Hansmann prin avocatul dr. Laurenţiu Boer, contra debitorului din comuna Făgăraş, pentru 1939 Lei, preţuite în 5000 Lei.

Conf. deciziunii judecătoreşti Făgăraş No. G. 1005/1926 se fixează termen de licitaţie publică pe ziua de 30 Iunie 1926 la 10 ore a. m. în comuna Făgăraş Str. Regală.

Toţi cei amatori sunt invitaţi a se prezenta la licitaţie când se vor vinde mobilele de mai sus, celor care dau mai mult, cu bani gata se pot vinde şi sub preţul strigărei.

Preţuniunea face 1939 Lei 5% din 1 Maiu 1924 iar speşele de până acum sunt 968 Lei.

Data în Făgăraş la 24 Maiu 1926.

Dr. Laurenţiu Boer Portărel avocat indescifrabil 431 1-1

România, Corpul portărelor Tribunalului Braşov

No. 449 exec. 1926

Publicaţiune de licitaţie

Subsemnatul portărel prin această publică că în baza deciziunii No. C. 803-1925 a judecătoreşti de ocol Braşov în favorul reclamantului Firma Friedrich Czell et. fil et. Co. repr. prin avocatul Dr. Sieghert Wolf din Braşov pentru încasarea creanţei de 5760 lei şi acc. se fixează termen de licitaţie pe ziua de 4 Iunie 1926 orele 3 p. m. la faţa locului în Braşov Str. Fântânei No. 45 unde se vor vinde prin licitaţiune publică judiciară tijghă, mese, scaune şi feţe de masă în valoare de 6200 lei.

În caz de nevoie şi sub preţul de estimare.

Braşov, la 29 Aprilie 1926.

D. A. Popescu Portărel 430 1-1

Guvernul va institui comisii interimare în toată țara

Consiliile comunale actuale vor fi dizolvate cel mai târziu la sfârșitul lunii Iunie.

Atunci când s'au făcut alegerile pentru consiliile comunale, d-l general Averescu a spus că alegerile acestea sunt o mare greșală politică.

D-sa era hotărât, de-atunci, să disolve consiliile comunale alese pentru a numi comisii interimare pe care să se poată baza guvernul.

Suntem informați din București, în mod cert, că imediat după alegerile pentru senatorii consiliilor comunale și județene, guvernul va disolva consiliile comunale urbane și rurale, numind comisii interimare.

Astfel, toate întăririle actualelor consilii ca și alegerile ce se fac în vederea zilei de 23 Iunie, nu sunt decât o înșelăciune trecătoare.

Știrea este confirmată și de ziarele din București. Pentru ca să poată disolva consiliile — guvernul va supune Parlamentului o lege de suspendare a legii administrative, chiar în sesiunea care se va deschide la 25 Iunie. Immediat apoi va proceda la instalarea comisiunilor interimare.

Deci, actualii consilieri nu mai au multă vreme să stea în fruntea comunelor, deși au fost aleși de popor. Și să se mai încreadă cine-va în promisiunile candidaților guvernului!

Ori-ce desmintire s'ar da știrea noastră, noi afirmăm că este numai pentru a păcăli pe consilierii astăzi întăriți provizoriu — fiindcă guvernul va disolva consiliile cel mai târziu la sfârșitul lunii.

Concertul armean Leon Eghiasarian

Prima repetiție în vederea audierii muzicale pe care vrea să o dea maestrul armean Eghiasarian (vezi folieonul de azi) la Brașov cu concursul mai multor coriști amatori din Brașov, va avea loc mâine Vineri în sala liceului „Andrei Șaguna” și anume precis dela 7^{1/2} seara — 8^{1/2} pentru d-ne și d-șoare iar dela ora 8^{1/2}—9^{1/2} seara pentru domni.

D-l Eghiasarian ar dori să albească coriștii amatori români vreo 20—25 persoane, d-ne și d-ni și în consecință apelează la d-nii prof. N. Oancea, Constanța și director R. Ardelean să invite din seletre coriști bisericeni românești de sub dirigența lor câte 6 din cei mai buni cântăreși (sopran, alt, tenor și bas), ca să ia parte la repetițiile fixate.

Acelaș concurs s'a pus în vedere d-sale și din partea reuniunilor germane și maghiare de cântări din localitate și coriștii designați de către aceste reuniuni vor lua parte la repetiția de mâine, Vineri seara.

Teatrul maghiar

Directorul a intercalat în seria ultimelor reprezentații o serată de cabaret, la a cărei reușită au contribuit toate forțele bune ale trupului, cu mixajul ce presta la dramatică admirabilă a d-nei R. Farkas Ida.

Ne bucurăm de reprezentarea veche și frumoasă a operei *Drakostot* (Cursarul), la care toată actor d-l Foll a dovedit în rolul sergentului major frumoase calități teatrale. Pe lângă ceilalți actori apreciați am avut ocazia să putem aprecia frumoasele voci ale d-ilor *Lonad Rozsi* și *Pap Nasz*. Relevăm în special și splendoridul rol comic jucat de d-l *Felhö*. O splendidă comedie, reușită atât ca fund, cât și ca tehnică a fost *Masa Pénti kerés* (Masa cauciucului) de Jaurés Verneuil. De relevat prestațiile d-ilor *Cschi* și *H-vessy*.

care se mențin merca la nivel: un joc inteligent și bun, precum și prestația d-iei Grá Piri, talentată și simpatică.

În opera *Dolly* su secerat multe aplauze abrețele *Gáffi Nasz*, *Csoka*, *Ross Felhő* și *Gudá Piri*.

Dela „Astra”

— Despărțământul central județean Brașov —
(Urmare)

Daruri.

D-l Aurel Mureșianu a binevoit a dăruți pe seama Muzeului Despărțământului Brașov al Astrei: a) reproducerea unei fotografii a întemeietoarei și primei prezidente a Reuniunii femeilor române pentru erjutorarea erșterii fetișelor orfane, Mariei Păuna († 1862) b) un exemplar de „Jurnal de modă română” c) și pentru Biblioteca, un volum de proză (L. Bolcaș) și unul de poezii (Victor Bontescu)

Primească generosul donator sincerile noastre mulțumiri.

Membre nouă:

Ajutătoare cu câte 10 lei: D-șoarele: Ciocoșu E., Bordenau D., Uzoniu E., Ticusan C., Pascu E., Tamba E., Buciumeanu E., Orban M., Moroiianu, M. Crivocoveanu M., Baboie M., Moșoiu M., Zamfir M., Sietea M., Ducaru M., Chifa V., Coleșiu A., Tipelu A., Muntean V., Potsoavă L., Dumitru, Manu M., Călugăru A., Oit. A., Pătrânjel M., Păltineanu, Coste S., Silaghe, Gologan, Voiculesc, Zăvlet, la total 31. Toate eleve în cl. I. la Școala com. sup. de fete.

Secretariatul.

Un grav accident s'a întâmplat ieri dimineață în gara Brașov, în următoarele împrejurări. Frânaul Ion G. Șerban, din partida C.F.R. Câmpina, pe când lega două vagoane ale unui tren de marfă ce manevra, a fost împinșat și grav rănit la piept. În drum spre spital el a făcut doi zile.

Risipă în banul statului.

Cetim în *Lupta*:

„În cercurile liberale se afirmă că direcțiunea partidului a primit informațiuni precise asupra risipei care s'a făcut în campania electorală de către guvern.

S-au cheltuit una sută de milioane din fondurile secrete.

Numai medalia cu efigia generalului Averescu a costat patru milioane.

Un fost ministru liberal a declarat într'un cerc politic următoarele:

— Regele este perfect informat despre cele petrecute în alegeri.

În repetite rânduri a intervenit, ba chiar a dat ordine directe unor autorități militare.

Celace l'a afeștat este că s'a exploatat persoana sa în campania electorală guvernamentală.

În ce privește distribuția medaliilor, suveranul ar fi spus că procedarea nu este numai regretabilă, dar o consideră și ca o încălcare a prerogativei regale.”

Szelle Béla și fripturiștii din Brașov

Scandalul alegerii lui Szelle Béla la proporți. Ziarele din București se sesizează de cazul acesta și opinia publică este indignată de lipsa demnității naționale în guvernul țării, care a putut încheia un pact electoral astfel ca să facă a fi aleși cei mai înverșunați dușmani ai neamului, cu concursul său.

În zadar, via atacurile ziarului d-lui Goga, după alegeri. Guvernul are răspunderea candidaturilor lui Szelle Béla și Barabas (Ara): deopotrivă tovarăși în dușmănie împotriva românilor.

La Brașov, d-l Petrovici a fost prevenit nu odată. Am publicat scrisoarea d-lui N. H. Caragiu, din comitetul organizației averescane, în care ministrul ales la Brașov era implorat să nu admită candidatura lui Szelle Béla.

D-l Caragiu, văzând că nu s'a sesizat nimeni de nefertita situație creată la Brașov, a demisionat din comitetul organizației. Epilogul acestei demisii îl avem în următoarea scrisoare interesantă din punct de vedere al mentalității noii organizații averescane:

D-lui Preș. al Part. Poporului Brașov.

Demisionând din comitetul Partidului Poporului organizația Brașov, Domnii Fripturiștii au primit cu regret — ce mai este și cu ironia! — demisia mea din comitet. Repet cauzele cari m'au făcut a demisiona:

1. Neluarea în seamă de către domnul Președinte — actualul Domn Prefect Ion Leșcu — a vechilor membri din comitet — șase sau șapte câși eram — cari timp de 5 ani de opoziție, am fost pivoții Partidului în Brașov; iar în urmă când a început să miroase a friptură, eu răsărit a din senin alăția aderenții nepoștite!

2. — *Lista Guvernamentală* — nu fac comentarii —

Ca încheiere, Fripturiștii vor alerga după ciolane mai mari, iar eu voi rămâne tot membru al Partidului cum am fost și sânt.

N. H. C.

Fără alt comentariu.

Serbare câmpenească. Societatea de muzică „Armonia” va a ranja o serbare câmpenească în ziua de 6 Iunie, în Capul poenii (Livada Junilor Bătrâni), la care este invitat on-public în caz de timp nefavorabil se amână pe ziua de 13 Iunie.

Ultime știri Criza de guvern

— Generalul Averescu nu mai poate face față obligațiilor sale față de Suveran. —

Citim în ziarul „România”:

„Deși romanizarea este hotărâtă, cum am spus, încă dela constituirea actualului guvern, totuși, primul ministru întârzie să ia o atitudine.

Generalul Averescu afirmă prietenilor săi apropiați, că guvernul i-a fost încredințat tocmai pentru că d-sa a putut prezenta o listă de guvern pe care figurau și ardeleni, după dorința Suveranului.

Or, scoaterea ardelenilor fripturiști din guvern — spune primul ministru — înseamnă sfărâmarea rațiunii de a exista a actualului cabinet.

Iată pentru ce primul ministru e în situația destul de critică dintre ciocan și nicovală.

Orce ar fi această situație criza din guvern se va produce sigur și după cât suntem informați, chiar în cursul acestei săptămâni”.

INFORMATIUNI

Noul președinte al republicii polone Mareșalul Pilsudski, ales președinte al Poloniei, neacceptând alegerea, a fost ales la el doilea scrutin președinte al republicii polone profesorul Ignat Moscinski cu 281 voturi, adică cu 40 voturi peste majoritatea cerută de Constituție. El este reprezentant al partidului democrat.

Alegerea sa a fost primită cu entuziasm în toată Polonia.

Pe urmele pactului cu minoritățile. Ca o dovadă a situației spre care a împins pactul d-lui general Averescu cu minoritățile în vederea alegerilor, dăm următorul caz caracteristic, pe care-l reproducem din ziarul „Setu-Mare”.

La o școală din localitate moare unui elev ungur a întrebant pe director: Care partid a câștigat?

La răspunsul că „maghiar part”, dânsa intrigată a replicat: Atunci când vor merge valahii îndrăți în țara lor?

Iată efectul propagandei deșanțate?

Bancnote false de 500 lei la Galați. — Banca Națională a României, a încunoștințat autoritățile că în orașul Galați s'au pus în circulație bancnote false de 500 lei, lucrate în peniță topografică.

Școala Profesională a Reuniunii femeilor române din Brașov organizează cu elevele sale o serbare școlară în ziua de Sâmbătă 5 Iunie, ora 3 p. m. reprezentând Piesa *Illeana Coșânziana*, feerie melodramatică în 3 acte de D-na Dr. Aciu prezidenta Reuniunii fem. rom. din Șimleul-Silvaniei. Venitul curat este destinat pentru ajutorarea orfanilor și fetișelor sărace, susținute în această școală. Indemnăm întreg publicul românesc să ia parte.

O pereche de capre negre (tap și capră) impuseate la Arșas de proprietarul Emil Schmutzler fabricant suat expuse la Muzeul săsesc din Țara Bârsei

Muzeul săsesc din Țara Bârsei este deschis pentru public în fiecare Duminică dela orele 10—12^{1/2}.

O calculatoare fenomenală.

Institutul pentru cercetarea inteligenței din Moscova a făcut zilele trecute examinarea științifică amănunțită a unei fete de 21 ani, Blagelova, care e înzestrată cu o memorie extraordinară. Academicianul Bechterev și profesorii Ostrov și Vasilev a scris pe o tablă 40 numere diferite. În prezența unor spectatori Blagelova a făcut cu aceste numere toate combinațiile posibile, în toate direcțiile și cu o luteală neobișnuită. Blagelova a făcut apoi într'un timp umitor de scurt, înmulțiri de numere de mai multe cifre, ridicări la putere și extrageri de rădăcină. Părea unanimă a experților este că Blagelova e, în ce privește calculul matematic, un fenomen rar

Dela poliție În ziua de 17 a. c. s'a găsit la cariera de nisip pin Sprengli un sac, conținând o pereche de hamuri pentru cal. Cei-ce l-au percut, le poate afla la Prefectura Poliției Camera 4.

— În str. Sf. Ion (Brașov) a fost găsită de către sergentul de serviciu în ziua de 24 Aprilie a. c. o pălărie sură de postav. Se află depusă la camera 4, Prefectura Poliției.

Prefectura județului Brașov.

No. 4777/1926.

Publicațiune de licitație.

În ziua de 30 Iunie 1926 orele 11 a. m. urmează a se ține licitație în camera 10 a acestei prefecturi pentru asigurarea furnizării stofelor și accesorii pentru îmbrăcămintele ordonanțelor, cât și pentru confecționarea a 13 mantele, 13 costume uniforme de iarnă și un costum de haine pentru șoferul Prefecturii cât și a 13 părechi ghețe, calitate bună pentru aceste ordonanțe pe anul 1926.

Potrivit dispozițiilor prevăzute de art. 70—80 din legea de contabilitate se publică acest termen de licitație spre cunoștința generală și se invită pe persoanele amatoare să se prezinte în camera indicată mai sus a prefecturii în ziua fixată însoțite de garanțiile convenite spre a concura la licitație. Licitația se va ține cu oferte închise.

Condițiile de antrepriză se pot vedea în ori ce zi la Prefectură în timpul orelor de lucru. Brașov, la 28 Mai 1926.

p. Prefect: Servilus.

434 1—1